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Kurs fizyki







Nachylenie

Temat: 24

Ogólna postać II zasady dynamiki.

1. Jak pamiętamy, iloczyn masy m (skalara) i prędkości 

 nazywamy pędem ciała 

. Ponieważ prędkość 

 jest wektorem, wielkością wektorową jest również pęd:

(1) 

.

       Zgodnie z równaniem (1) jednostką pędu jest

(2) 

, czyli kilogramometr na sekundę.

2. Mówiąc o zmianie pędu, Newton miał na myśli szybkość zmian pędu, czyli stosunek przyrostu pędu do odpowiadającego mu przyrostu czasu. II zasada dynamiki może być zatem opisana wzorem

(3) 

 
(dokładniej:

)

Niniejszy zapis jest niutonowską postacią II zasady dynamiki. Wyrażenie

 nazywamy rozpędem. Inne sformułowanie II zasady dynamiki brzmi zatem: Pod działaniem siły ciało rozpędza się; rozpęd równy jest co do wartości i kierunku działającej sile.

3. Newton uważał masę za wielkość stałą, charakteryzującą dane ciało i to za wielkość addytywną. Przyjmując za Newtonem stałość masy danego ciała, czy też punktu materialnego, możemy II zasadę dynamiki wyrazić bardziej znanym wzorem

(4) 


(dokładniej: 

).

W tym ujęciu siła jest równa iloczynowi masy i przyspieszenia i jest przyczyną przyspieszenia.

4. Jeszcze inną postać możemy nadać II zasadzie dynamiki, pisząc równanie (3) w postaci

(5) 
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 nazywamy popędem (impulsem siły).

Kolejne sformułowanie omawianej zasady brzmi: Przyrost pędu równy jest udzielonemu przez siłę popędowi, czy też w czasie infinitezymalnie małym, czy też skończonym, czyli: 

 czy też

.

5. Ostatnie sformułowanie możemy podać prościej: Zmiana pędu równa jest popędowi, co do wartości, kierunku i zwrotu. Interpretację geometryczną tego faktu podaje rys. 1.
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Zadania:
1. Prędkość wylotowa pocisku o masie 4[g] wynosi 600
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, a jego czas przelotu przez lufę 0,008[s]. Oblicz średnią siłę parcia gazów prochowych.

2. Jaka jest średnia siła nacisku działająca na ramię podczas strzelania z pistoletu automatycznego, jeżeli masa jednego pocisku wynosi 10 g, prędkość wylotu pocisku jest 300
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, a broń oddaje 300 strzałów w ciągu minuty?

3. Ciało o masie 2 kg zawieszono na sznurze i zaczęto podnosić z przyspieszeniem 2
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. Jakie było wówczas naprężenie sznura?

Sprawdź, czy potrafisz nr 21

60. Punkt materialny pod działaniem trzech sił 
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 porusza się ruchem jednostajnym prostoliniowym z prędkością v = 10 
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. Jeżeli 
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= 5[N], 
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= 15[N], to 

a) F3 = 10[N], 

b) F3 = 20[N],

c) 
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d) 
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,

e) Żadna odpowiedź nie jest prawidłowa.

61. [image: image14.wmf]t
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Wózek o masie 0,8[kg] ciągnięty przez sznurek, na którego końcu zawieszono obciążnik o masie 0,2[kg], porusza się po powierzchni poziomej bez tarcia. Oblicz: a) przyspieszenie wózka, b) siłę napinającą sznurek

62. Siła F1 działając na pewne ciało nadaje mu przyspieszenie a1, a siła F2 nadaje mu przyspieszenie a2. W pewnym momencie siły te równocześnie działają na rozważane ciało, przy czym kierunki ich działania tworzą kąt 600. Z jakim przyspieszeniem porusza się to ciało?
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